

Митрофан Васильевич Левченко

22 января 1955 г. советское византиноведение понесло большую утрату: на 65-м году жизни, после продолжительной и тяжелой болезни, скончался крупнейший советский византинист, старший научный сотрудник Института истории АН СССР, заведующий кафедрой истории средних веков ЛГУ, профессор доктор исторических наук, Митрофан Васильевич Левченко.

М. В. Левченко родился в гор. Судже (Курской губ.) в 1890 г. В 1915 г., по окончании Нежинского историко-филологического института, он был направлен в Петроградский университет для подготовки к профессоруре. С первых же дней Великой Октябрьской революции М. В. Левченко становится на сторону Советской власти и, прерывая свои научные занятия, целиком отдается борьбе за победу и укрепление Советского государства, работая членом исполкома г. Суджи, заведующим ГорОНО, руководителем различных педагогических учреждений. В 1925 г. он вступает в КПСС.

В 1930 г. М. В. Левченко возобновляет свои научные занятия и поступает в аспирантуру ЛИФЛИ, по окончании которой работает с 1933 г. до 1938 г. в ГАИМК'е, а с 1938 г. старшим научным сотрудником ЛОИИ, заведующим которого он был в течение всего периода Великой Отечественной войны.

По возвращении из эвакуации (гор. Ташкент), где М. В. Левченко занимал должность декана Исторического факультета САГУ, он возглавляет единственную в Союзе, учрежденную по его инициативе кафедру византиноведения ЛГУ, слившуюся впоследствии (в 1950 г.) с кафедрой истории средних веков, заведующим которой он был до последних дней жизни.

Педагогическую работу М. В. Левченко сочетал с плодотворной научной и организационной деятельностью в качестве фактического главы советского византиноведения, члена редколлегии, а затем ответственного редактора «Византийского временника». Одновременно М. В. Левченко вел большую общественную и партийную работу.

Серьезный исследователь-марксист, с исключительно широкими научными интересами в различных областях исторической науки, начиная с археологии и кончая современностью, М. В. Левченко преимущественный интерес проявлял к изучению истории Византии.

Всестороннее и глубокое знание всех периодов и аспектов византийской истории позволило ему написать в 1940 г. «Историю Византии», первый марксистский учебник по византийской истории, переведенный на ряд иностранных языков.

Из тысячелетней истории Византии его больше всего привлекал ранний период, а также вопрос о русско-византийских отношениях. Итогом многолетних исследований в этой области является фундаментальная монография «Очерки по истории русско-византийских отношений», подготовленная к печати.

Для исследователя античности особый интерес представляют работы М. В., посвященные Восточной Римской империи. Первой работой М. В. в этой области была статья «К истории аграрных отношений в Византии VI—VII вв.» (по документам византийского Египта — ПИДО, 1935, № 1—2). К ней примыкают опубликованные после Великой Отечественной войны «Материалы для внутренней истории Восточной Римской империи V—VI вв.» («Византийский сборник», М.— Л., 1945) и «Церковные имущества V—VII вв. Восточной Римской империи» (ВВ, II, 1949). В этих работах, являющихся, как дважды выразился М. В., *membra disiecta* большого исследования, изданию которого помешала война, на основе огромного фактического материала (нарративного, законодательного, папирологического и агриграфического) М. В. Левченко заново пересматривает социально-экономическую историю этого периода, уделяя главное внимание аграрным отношениям. К изучению города он обратился в последние годы жизни: его посмертная работа «Пентаполь по письмам Синезия» будет опубликована в IX томе ВВ.

В этих своих работах М. В. Левченко убедительно доказал экономическое процветание бывших восточных провинций Римской империи, удержавшиеся до этого времени пережитки общины в ряде областей на Востоке и дал свое понимание патрициния и колоната. Он подробно исследует хозяйственную структуру и управление императорских доменов, крупного светского и церковного землевладения; взаимоотношения между этими тремя видами крупного землевладения и правительственное законодательство, относящееся к ним. На основании этих исследований М. В. приходит к ряду новых выводов и считает, что светское землевладение времени после Юстиниана не пришло в упадок, а наоборот, усилилось, успешно выдержав не только ограничения императорского правительства, но и борьбу с крупным церковным и монастырским землевладением. Императорская власть в V—VII веках, по мнению М. В., являлась далеко не столь «абсолютной», как принято было считать; она была ограничена в это время прерогативами войска, димов, сенаторского сословия, экономическим и политическим значением духовенства, подчинения которого приходилось часто добиваться силой, что не совсем согласуется с обычным представлением о византийском цезаропапизме. М. В. останавливался и на тяжелом экономическом и юридическом положении народных масс.

Проблеме изучения классовой борьбы в ранней Византии посвящены его статьи «Венеты и прасины в Византии в V—VII вв» (ВВ, I, 1947) и «Синезий в Константинополе и его речь о царстве» (УЗ ЛГУ, 130). В первой работе М. В. Левченко, привлекая новые источники (Георгий Амартол и др.), впервые показал (теперь его точка зрения общепризнана), что партии цирка продолжали играть видную политическую роль вплоть до конца VII в. Вторая статья, в которой освещаются бурные события 400 г. (перевод речи «О царстве» опубликован М. В. Левченко в ВВ, VI, 1953), близка по тематике к его работам по истории общественно-политической мысли Византии: «Византийский историк Агафий Миринеяский и его мировоззрение» (ВВ, III, 1950) и «Агафий. О царствовании Юстиниана» (Перевод, статья и примечания), М.—Л., 1953. Интересны для историка античности также такие работы М. В., как «Византия и славяне в VI—VII вв.» (ВДИ, 1938, № 4); «Синезий Киренский», «О царстве» (перевод, ВВ, VI, 1953) и др.¹ Неопубликованными остались работы по истории ранневизантийского города, перевод избранных писем Синезия и другие материалы.

М. В. Левченко трудился напряженно до последних дней и всю свою жизнь отдал бескорыстному служению Родине и науке. Память о нем, как о крупном ученом и исключительно скромном, чутком и отзывчивом человеке, останется навсегда в сердцах его многочисленных друзей и учеников.

¹ Полную библиографию трудов М. В. Левченко см. ВВ, VIII, 1955.